

107年10月第1週我們的心聲專文 中共箝制人民言論自由之現況與影響

本文由政治作戰局文宣心戰處供稿

壹、前言

現今科技日新月異，為強化社會控制手段，中共結合網路與社群媒體，假維護國家安全與穩定社會秩序之名，行極權控制之實，以達鞏固其領導地位之目的。事實上，極權國家都需要靠控制媒體掩飾真相，封鎖不利於政府的消息，以獲得對事件的發言權，這也是中共一貫以意識形態控制、箝制言論自由的最主要原因。

日前無國界記者組織公布 2018 年世界新聞自由指數排名，我國排名亞洲第一。對此，總統蔡英文在推特貼文表示，政府會致力確保臺灣所有記者都能在自由和安全的環境中工作。行政院亦指出，言論自由是臺灣民主轉型的關鍵，政府將持續努力推動言論自由並予以保護，展現出我國對於民主自由制度的堅持與勇氣。

貳、中共箝制人民言論自由之作為與現況

自習近平上臺後，對於中國大陸社會與民眾之監控可以說是更加全面與嚴格，從思想、言論甚至行為，都在中共管控的目標與範圍內，當前其箝制人民言論自由之作為與現況如下：

一、藉《網路安全法》監控網路言論

中共為強化網路安全相關立法，於去（106）年6月1日正式施行《網路安全法》，以強化網路言論自由之抑制及間諜活動之監控，藉施行「網路實名制」、「清網行動」及強化管控微博、微信等一連串措施，如中

共網信辦於去（106）年 9 月 7 日發布「互聯網用戶公眾帳號信息服務管理規定」，其中表明如果群內有人發表不當言論，創建群組的人將受連帶責任。換言之，發表各種敏感話題，很可能因為不經意的一段話而面臨被抓的局面，意味任何訊息發布都將接受更嚴密的監控，中共間接剝奪人民對政府施政及時事之發言權，已對基本人權造成侵犯。

二、限制大陸人民發表新聞言論自由

新聞自由是衡量國家民主程度指標之一，日前「無國界記者組織」公布 2018 年新聞自由指數排名，中國大陸排名倒數第 5 名；另根據該組織的報告顯示，中共對人民實施「嚴密控制新聞」和「監督社交媒體」，管控人民的言論自由，即使是公眾人士，也會因在社交媒體上發表言論而被拘禁。如諾貝爾和平獎得主劉曉波和知名作家楊天水就因為發表異議文章而被捕入獄，2 人均未能及時醫治癌症腫瘤而與世長辭。顯現中共對於新聞自由的控制程度更甚於人民的生命安全。

三、以假新聞議題對我造成輿論危機

中共也透過「假新聞」對我進行輿論和心理戰，從以往的駭客到我國政府網站洗版的粗糙手段，轉變為透過 Line、FB、推特等網路媒體，針對特定時事、政治及新聞議題傳散竄改內容，間接發揮社群媒體影響力。如今（107）年 4 月，共軍在福建沿海舉行射擊訓練，陸媒立即渲染共軍在「臺灣海峽」舉行軍演，刻意凸顯「實彈射擊」。事實上，上述演習為共軍年度

例行性射擊演訓，經刻意渲染後，竟變成針對性演習。顯然中共欲藉武力恫嚇及影響我國人士氣及國軍作戰意志，企圖藉由「假新聞」影響我國內輿論的伎倆從未停止過。

參、國軍官兵應有的認知

一、防止假新聞擴散，凝聚愛國共識

中共希望運用「假新聞」的傳散，破壞國人對政府施政的信任，也扭曲了民眾對新聞事件的看法。「假新聞」不只干擾政策推動，嚴重者將對國家安全造成傷害，國軍官兵對於未經證實之新聞事件報導勿輕易轉傳與分享，避免淪為中共操控我國民意、深化社會分歧的統戰工具。

現今網路被視為不對稱作戰的新戰場，面對中共的安全威脅，國軍除具備精良的裝備武器與精實的訓練之外，更重要的是我全國軍民是否具備團結一致的抗敵意志，唯有凝聚全民愛國共識，才能破解中共對我統戰的意念與手段。

二、強化居安思危，戮力戰備整備

中共迄今仍未放棄以武力犯臺，過去中共的「文攻武嚇」伎倆與方式已經運用多年，少部分人都把它當作老生常談。面對資訊時代的挑戰，國人同胞必須認清當前中共統戰計謀，時時保持高度的敵我意識和警覺，國軍官兵更應堅定抗敵意志，作為國家安全的堅實後盾。

國軍平日戮力建軍備戰的真正目的，在於確保國家安全與人民福祉，使每位國人的生命財產安全得到保障，秉持「止戰而不懼戰，備戰而不求戰」的原則，唯有積極推動國防轉型，專注戰訓本務，提升有效嚇阻防

衛力量，才能維護臺海的和平發展，建構安居樂業的生存環境。

肆、結語

中共箝制大陸人民言論自由的目的，最主要是維持其政權之穩固，同時透過網路輿論與新聞監控，作為箝制異己之手段。現階段，中共對內以嚴密的網路及媒體監控言論自由，對外則運用「假新聞」對我進行輿論攻勢，造成國內動盪，達到「不戰而屈人之兵」的目的，相對於堅守自由、民主普世價值的我們，若能堅守立場並善用資訊媒體「軟實力」，進一步反制中共網路攻勢，讓大陸地區人民瞭解中共控制言論自由的實況，進而激發追求事實的真相，逐漸促成中共專制體制的改變。